



福建龙岩弘扬长征精神,加快建设闽西革命老区高质量发展示范区—— 跃上潮头满目新

○ 黔东南州融媒体中心记者 王娅琳 吴鹏程 龙岩市融媒体中心记者 池银花



初秋,龙岩,凉风习习,风之所至,皆涌动着活跃的创造、日新月异的进步。

龙岩通称闽西,是全国著名革命老区、原中央苏区核心区,是中央红军长征重要出发地之一,红色是龙岩最鲜明的“底色”。当年,10万多闽西儿女参加红军,参加长征的8.6万主力红军中有闽西子弟2.6万余人,到达陕北时仅剩2000多人。

长征途中,闽西儿女英勇顽强、不怕牺牲,谱写了一首首可歌可泣的光辉史诗,为长征胜利作出了重大贡献,付出了巨大牺牲。新时代新征程,闽西儿女大力弘扬长征精神,走好新的长征路,为全国革命老区高质量发展探索出一批可复制可推广的“龙岩经验”。

时间的指针回拨到2022年3月,经国务院批复同意,国家发展改革委印发《闽西革命老区高质量发展示范区建设方案》。消息传开,闽西大地欢欣鼓舞,干部群众把握机遇,全面贯彻落实国家支持革命老区振兴发展“1+N+X”政策体系,全力以赴推进闽西革命老区高质量发展示范区建设,交出一个个优异答卷!

把生态优势转化为发展优势,龙岩坚持在生态文明建设上作示范,持之以恒拓展提升水土流失治理“长汀经

验”和林改“武平经验”,推动水土流失治理和林改工作再出发,交出生态“成绩单”:入选国家林业碳汇试点市,国土绿化试点项目得到财政部、国家林草局肯定,龙岩地质公园获批世界地质公园,林改“取消人工商品林主伐年龄限制”“实施林木采伐告知承诺方式审批”等四项举措写入国家深化林改方案……如今的龙岩,绿水青山美如画,俨然是一个生态福地。目前,龙岩森林覆盖率达79.28%,居福建省首位、全国前列;全市水土保持率为94.16%,比全国、全省平均值分别高22.3个、1.5个百分点。

老区发展,根本要靠“自身骨头长肉”。龙岩注重夯基固本,在推进经济高质量发展上作示范,坚定不移大抓招商、大抓产业、大抓项目,加快发展“2+4”工业产业,构建“5+N”现代产业体系。今年上半年,龙岩市十大重点工程项目、100个攻坚重大项目、1012个省市县重点项目均提前完成“双过半”目标任务;新签约招商引资项目226个,总投资653亿元;培育新增规模以上工业企业42家、省级“专精特新”企业35家。龙岩市还入选全国第二批中小企业数字化转型试点城市。

坚持城乡一体,龙岩在健全城乡融合发展机制上作示范下功夫,加快中心城市南部新城、北部新城开发建

设。其中,南部新城打造“现代产业新城、科技教育新城、绿色生态新城”,北部新城打造“现代产业新城、未来智慧新城、生态宜居新城”。今年,南、北部新城共新开工120个项目,总投资220.7亿元。与此同时,创新实行“158”乡村建设工作机制,对全市1786个村重新进行分类施策,推进村庄加快发展。

开放是高质量发展的必由之路。新时代的龙岩进一步敞开大门,在扩大双向开放上作示范,加快建设近海开放型城市。去年,与广州市签署《对口合作协议》及教育、医疗卫生、文化旅游3个子协议,确定10个重点合作领域。目前,广汽集团、国药集团、广州工控集团、广州市建筑集团等4家广州世界500强企业重点产业项目落地龙岩,进展顺利,广龙对口合作经验做法被国家发改委在全国推广;今年,加快与厦门山海协作步伐,构建“1+4+3”山海协作框架,上半年共引进闽西南项目95个,总投资186亿元。

让发展成果更多更好地惠及人民,龙岩坚持在公共服务共建共享上作示范,落实“教育强市”战略27条措施,新增义务教育学位1万余个;落实“健康龙岩”战略30条措施,省级区域医疗中心、市第二医院康综合大楼

等项目加快推进;落实援企稳岗政策,做好高校毕业生就业工作,成功入选全国公共就业创业服务示范城市创建名单。

以红土铸魂凝聚发展力量,龙岩始终努力在精神文明建设上作示范。一方面,实施红色基因传承工程,加强古田会议旧址群、毛泽东才溪乡调查旧址群等革命遗址遗迹保护开发利用,长征国家文化公园(龙岩段)、中央红色交通线保护利用等项目加快推进,让红色基因代代相传;另一方面,2022年10月以来,创新打造“大爱龙岩”精神文明品牌,持续开展“爱心敬老、爱心护蕾、爱心就医、爱心助残、爱心扶弱、爱心济困”六大专项提升行动。仅今年上半年,龙岩各级各部门就发放各类补助资金1.2亿元,开展志愿服务活动1.9万余场次,惠及群众140万人次。

红土地上写华章,勇立潮头争一流。在高质量发展的大道上,闽西人民不负时代眷顾,成功创建了一批国家级、省级试点示范品牌。未来,龙岩市将继续传承红色基因,发扬改革精神,坚持系统集成抓改革、坚持问题导向抓改革、坚持人民至上抓改革,推动全面深化改革不断取得新突破,以新的改革实践加快推动闽西革命老区高质量发展示范区建设。

长征前 昼夜鏖战急

1933年夏,国民党准备对中央革命根据地第五次“围剿”,红三军团组成东方军入闽作战,取得朋口大捷。同年秋,根据中革军委命令,由红军第三师和第十四师组成“中国工农红军第九军团”,建制归属红一方面军。1934年9月1日,红九军团与红一军团、红二十四师密切配合,在参加第五次反“围剿”作战的温坊战斗中取得重大胜利。

温坊战斗是松毛岭阻击战的前奏。松毛岭是南北走向的一道分水岭,其地势险峻,易守难攻,是中央革命根据地东线的重要门户。

1934年9月26日至29日,红军

经过以白叶洋岭为主战场的松毛岭阻击战,伤亡人数大约为2000余人,包括后续10月4日红二十四师一部南山坝阻击战伤亡的2200多人,约占参战兵力的近三分之一。其中,以9月27日白叶洋岭战斗伤亡1000余人最为惨重。

中央主力红军在中央苏区东大门的最后战役——松毛岭阻击战中以7000余兵力,抗击国民党军4个师3.5万余人的进攻,及其飞机大炮的狂轰滥炸,浴血抗战,付出了重大牺牲,打破了国民党军对中央苏区东路进攻的计划,保证了长汀、瑞金后方安全和红军长征前的时间、空间和各种准备。



龙岩长汀中复中学学生在松毛岭战斗烈士纪念馆前祭奠先烈

1934年10月,由于第五次反“围剿”失利,中央主力红军8.6万人从福建闽西的长汀、宁化和江西赣南的瑞金、于都等地出发,踏上万里长征。出发前,红九军团在龙岩长汀与连城交界松毛岭西麓的钟屋村(现名“中复村”)“观寿祠”前举行誓师大会,挥泪告别苏区群众。在8.6万中央主力红军中,闽西子弟有2.6万余人。

在漫漫征途中,他们担负着冲锋或后卫、政工或后勤、侦查或救护、机要或保卫等特殊而繁重的任务。长征胜利到达陕北时,8.6万主力红军仅幸存7000多人,而2.6万闽西子弟仅幸存2000人左右。可以说,长征中,每一华里都有一位闽西儿女倒下,可谓“一里一忠魂”。

在长征队伍中以闽西子弟为主的红一军团红二师以及红四团、红六团、红三军团十五团等,在师政委刘亚楼、团政委杨成武、王集成、罗元发、刘忠的领导下,血战湘江、强渡乌江、智取遵义、战娄山

长征中 一里一忠魂

关、四渡赤水,特别是在飞夺泸定桥、过雪山草地、攻占腊子口等战斗中逢山开路、遇水架桥,屡建奇功。而以六千闽西子弟为主,作为全军总后卫的红三十四师,在第四道封锁线湘江一战中,为保证中央主力红军能顺利过江,他们完成了断后使命,最后几乎全部壮烈牺牲在湘江东岸。该师师长陈树湘率部向湘南突围时被敌捕获,绞断肠子,为苏维埃流尽最后一滴血。经湘江战役,中央红军由开始战略转移时的8.6万余人锐减至3万余人。

在长征中作出突出贡献的闽西子弟比比皆是,还有像罗舜初、张水发、戴镜元等这样的机要译电人员,他们以卓越的破译能力为红军闯关夺隘,立下了汗马功劳,被毛主席誉为“长征路上走路的灯笼”;傅连璋、叶青山、江一真、涂通今等一批医护人员,积极救死扶伤;吴富莲、邓六金、谢小梅等巾帼英雄也都付出了难以想象的艰辛,谱写出了气吞山河的壮丽史诗。



中央红军长征出发地之一、“红军长征第一村”龙岩市长汀县南山镇中复村。



目前,长征国家文化公园(龙岩段)的长汀县中复革命传统教育基地项目主体工程已完工,正在进行室外配套工程建设。

长征后 热血赴抗战

二万五千里长征后,幸存的闽西子弟后来被编入八路军,他们在华北战场上建立了一个又一个功勋。而留在闽西、赣南坚持游击战争的2000

多位闽西儿女则被编入新四军,他们驰骋于大江南北与顽敌展开艰苦斗争。同时,在中共闽西地方组织的领导下,闽西人民开展了轰轰烈烈的抗

日救亡运动,并组织生产,支援前线。闽西的优秀儿女,为了民族的独立和解放,毅然投身抗日战场,用热血谱写了可歌可泣的英雄赞歌。

相关链接

昔日“扩红” 十万闽西儿女参加红军

闽西是全国较早建立苏维埃政权和创建红军的地方,是中国共产党继井冈山之后开辟的第二块巩固的革命根据地,是二十年红旗不倒的地方。这里,留下了毛泽东、朱德、周恩来、刘少

奇、陈毅等老一辈无产阶级革命家从事伟大革命实践的深深印记。这里还是毛泽东思想的重要发祥地。

在这片红土地上,在壮大红四军的同时,先后创建了红九军(红

十二军)、红二十军、红二十一军、新十二军和红十九军等五个军。当年十多万闽西儿女参加红军,这里是中央主力红军的重要来源地之一,是名副其实的“红军故乡”“将帅摇篮”。

今朝看“红” “五大游”持续掀起文旅热

龙岩以“红土铸魂”为助力,立足独特的人文和生态优势,持续打响“古田红色游”“永定土楼游”“长汀古城游”“丹霞温泉游”“休闲生态旅游”等“五大游”文旅品牌,持续掀起文旅热。今年上半年,全市接待游

客3293.44万人次,比增15.3%;游客旅游总花费328.84亿元,比增24%。

“五大游”中,古田红色游精品线路囊括诸多红色经典景区。踏上这条红色之旅,您可以抚摸到红色龙岩的澎湃脉搏。(旅游线路:古

田旅游区→新罗中央苏区金融街→永定金砂红色旧址群→上杭临江楼→毛泽东才溪乡调查旧址群→连城新泉整训旧址群→松毛岭战斗遗址→长征出发地中复村→长汀红色旧址群。)



位于龙岩中心城区的中央苏区金融街夜景